"新农人"推动家庭农场现代化演进

-致敬科学星空中的闪耀群星

专业素质较高、更懂农业 技术、善于经营管理的"新农 人"正在推动中国家庭农场走 向专业化、集约化道路。

记者从日前农业农村部举办的家庭农场创新发展培训会上获悉,目前我国家庭农场快速发展,数量已超过87.7万户。

农业农村部对全国3000 户左右家庭农场监测分析显示,家庭农场在农民合作社组 建运营、发展订单农业,带动小 规模农户改进生产技术、降低 成本等方面发挥了核心作用。

中国社会科学院财经战略 研究院党委书记、副院长杜志 雄说,当前新型农业经营体系 正在快速发展和演化,家庭农 场由小农户升级而来,这些新 型生产经营主体成为乡村振 兴的未来主导力量。

家庭农场已成为农业合作 社组织的发展助推剂。农业农 村部的家庭农场监测显示,全 国36.97%的家庭农场加入了合作社。由于家庭农场经营者专业素质较高、更懂农业技术、善于经营管理,在农民合作社组建和运营中也更愿意发挥核心带头作用。

与传统小农户相比,今天 经营家庭农场的"新农人"无 论是生产方式还是发展观念 都有所变化,后者正在成为生 态农业技术的使用者和农业 绿色发展的实践者。

农业农村部的监测数据显示,在进行灌溉的种植类和粮食类农场中,采用喷灌技术(含微喷滴灌渗灌)进行灌溉的农场占比分别为36.59%和19.50%;亩均化肥用量低于或者等于周边农户的农场合计占比83.93%。就亩均化肥用量而言,至少40%的家庭农场在"减量"使用;在抽样的418家养殖类农场中,利用粪便进行资源化、综合循环利用和无害

化处理的农场占比近八成。

与小规模农户相比,家庭农场集约化、规模化经营水平更高,更有意愿使用先进农机、引进优良品种、采用新技术、开展品牌化经营,能够带动小规模农户改进生产技术、提高产量、降低成本。

农业农村部监测显示,72.09%的家庭农场拥有自己的拖拉机,29.04%的农场拥有 联合收割机,17.07%的农场拥有 联合收割机,平均每家农场自有 农机具价值为22.13万元。

不断发展的家庭农场带来 了农业产业组织方式的变化。

"实践中,很多农产品加工企业获得生产原料、发展订单农业,更加愿意与家庭农场这样有规模的原料供给者打交道,将家庭农场作为原料基地,克服小规模农户生产经营波动大、生产方式不规范和质量安全难保且违约率高的风险和缺

陷。"杜志雄说,同时,家庭农场 为了尽快回收农业机械的投资 成本,成为周边小规模农户农 业社会化服务的提供者。

"在不少家庭农场中,父辈负责生产,儿子负责营销拓展,这种'代际分工'趋势表明新生代农民在向产业化拓展,推动实现一二三产业的融合。"农业农村部经济体制与经营管理司副司长江文胜说。

在杜志雄看来,生态生产方式是"新农人"的基因,有机产品供给服务是"新农人"的符号标志,新型农业生产主体的培育发展,有助于新时代中国农业由数量增长向质量增长转换。

江文胜说,家庭农场发展 要坚持发展与规范并重。同区域同类型家庭农场可实行抱 团发展。同时要与其他新型农业经营主体发展相结合,明确 各自功能定位,构建新型农业经营体系。 /新华社 专家提示:

高考后放松勿放纵 积极休息睡好觉是关键

随着今年高考在各地落下帷幕,有不少考生在经历紧张考试后却不知如何科学放松,身体和心理仍处于疲惫状态。专家建议,高考后放松勿放纵,积极休息睡好觉是关键,有利于将身心调整到最佳状态。

不少考生反映,为了复习备考,每天都在繁忙、紧张中度过,特别是在冲刺迎考的最后阶段,有的考生睡眠质量不高老是做梦,甚至半夜惊醒。新桥医院神经内科心理咨询专家戴光明介绍,也有许多考生认为高考后就可以彻底放松了,甚至把放松变成了放纵,不分量夜地上网、聚会。

专家建议,考生考后放松的 关键是积极休息,保证健康规律 作息时间,白天可进行适当的体 育锻炼,阅读一些有益的课外书 籍和外出旅游等。在白天调节放 松的同时,每天晚上保证有8个 小时高质量睡眠时间,这样有助 于身心健康。/新华社

四川推进信息化 激发"互联网 +"红利

"今年,村里枇杷产量近 150吨,我们有40%的优质枇杷 通过'网上枇杷节'卖出去了。" 四川仁寿县文宫镇飞跃村64岁 的村民徐友坤高兴地说。

徐友坤所说的"网上枇杷节",是仁寿县近年探索的"互联网+农业"农产品销售新业态。今年枇杷上市,当地举办第十八届枇杷节暨第四届京东网上枇杷节,让农民尝到了信息化带来的"甜头"。

广元市地处秦巴山区集中 连片贫困地区,贫困面大、程度 深、致贫因素叠加。同时,作为长 江上游重要的生态屏障,广元市 森林覆盖率达54.6%,有着生产 优质农产品的气候和生态条件。

在广元市苍溪县白驿镇岫云村,村里搭建的网上购销平台对接都市居民,消费者通过手机下单,就可指定合作农户开展订单式生产,也可以由平台随机选择合作农户。合作关系确立后,消费者可与农户视频连线观看订单产品生长情况。

"互联网 +"助推岫云村经济社会发展。村党支部书记李君说,岫云村从往日的贫困村变为了"四好村",全村 264 户人家已经有 153 户有了小汽车,人均年收入达到 11807 元。 /新华社

南京海关查获百余头 剧毒棕色"寡妇蛛"

南京海关 10 日通报,工作 人员近期在对来江苏南通进行 年修的中国香港籍国际航行船 舶进行监管时,查获百余头剧毒 棕色"寡妇蛛"。

经实验室鉴定,此次发现的 棕色"寡妇蛛"中,不仅有常见的 雌蛛和卵袋,还有较为罕见的雄 蛛,一旦传人国内存在较大定殖 风险。为防止疫情传人,海关人 员紧急对船舶进行检疫除害处 理,并对除害处理过程全程监 管。随后,海关又组织船员及船 厂维修人员就国门生物安全及 毒蜘蛛生活习性、预防清理、中 毒后急救措施等知识进行辅导。

目前,本次事件后续检疫除害处理已全部完成。 / 新华社

又一国对我游客实施落地签! 7 月走起?

津巴布韦内政与文化部长 奥伯特·姆波富7日宣布,从7 月1日起,赴津中国游客和商 务人士将可享受落地签政策。

姆波富当天在出席中国驻 津巴布韦大使馆举行的活动 时说,经两国政府协商,津巴布 韦政府决定从下月起,短期访 津的中国人可在抵津时申请 落地签,不必事先申请签证。

中国赴津长期工作、求学、 移民的人士仍需要提前办理 签证。

中国驻津大使黄屏表示,希望这一落地签政策能够顺利实施,相信这将吸引更多中国游客和商务人士来津旅游、投资,为津巴布韦的经济增长和旅游业发展带来更多机遇。

此前,津巴布韦已从2016

年3月起对中国赴津旅游团 组开放落地签政策,但这一政 策并不适用于赴津自由行的 游客和商务人士。

津巴布韦旅游资源丰富, 名胜包括世界三大瀑布之一 的维多利亚瀑布、撒哈拉以南 非洲规模最大的古代建筑大 津巴布韦遗址等。

除了津巴布韦,按中国领事服务网5月31日更新的信息,持普通护照的中国公民赴以下国家和地区可获这些人境便利待遇:

(一)互免普通护照签证 的国家(12个)

阿联酋、巴巴多斯、巴哈马、波黑、厄瓜多尔、斐济、格林纳达、毛里求斯、圣马力诺共和国、塞舌尔、塞尔维亚、汤加

(二)单方面允许中国公 民免签入境国家或地区名单 (15个)

亚洲(2个):印度尼西亚、 韩国(济州岛等地)

非洲(3个):摩洛哥、法属 留尼汪、突尼斯

美洲(7个):安提瓜和巴 布达、海地、南乔治亚和南桑 威奇群岛(英国海外领地)、圣 基茨和尼维斯、特克斯和凯科 斯群岛(英国海外领地)、牙买 加、多米尼克

大洋洲(3个):美属北马 里亚纳群岛(塞班岛等)、萨摩亚、法属波利尼西亚

(三)单方面允许中国公民 办理落地签证国家和地区名 单(42个)

亚洲(20个):阿塞拜疆、

巴林、东帝汶、印度尼西亚(同时实行免签和落地签政策)、卡塔尔、老挝、黎巴嫩、马尔代夫、缅甸、尼泊尔、斯里兰卡、泰国、土库曼斯坦、文莱、伊朗、亚美尼亚、约旦、越南、柬埔寨、孟加拉思

非洲(14个):埃及、多哥、 佛得角、加蓬、几内亚比绍、科摩 罗、科特迪瓦、卢旺达、马达加斯 加、马拉维、毛里塔尼亚、圣多美 和普林西比、坦桑尼亚、乌干达

美洲(4个):玻利维亚、圭亚那、苏里南、圣赫勒拿(英国海外领地)

大洋洲(3个):帕劳、图瓦 卢、瓦努阿图

欧洲(1个):乌克兰 怎么样,动心了吗?来场 "说走就走"的旅行?/新华社

应急管理部消防局发布夏季消防安全提示

记者10日从应急管理部消防局了解到,全国目前大部分地区已进入高温炎热时节,单位、家庭用电量剧增,易燃易爆企业生产经营火灾风险加大,消防局日前发布夏季消防安全提示,呼吁社会各界注意防火安全:

一、全国电动自行车消防安全综合治理行动正在进行,购买电动自行车请认准产品合格标志,不得擅自改装,不要长时间充电和在室内、楼道里充电。

二、大型商业综合体、商场、市场的客流、物流量大,相关单位要加强防火巡查,提升员工消防安全意识,保持疏散通道、安全出口畅通。

三、易燃易爆场所在生产、储存、经营活动中,要及时消除 火灾隐患,严禁违章操作、违规 用火,电气设备必须符合防爆 等相关技术规范要求。

四、社区居委会、物业管理部门要经常组织开展防火巡查,确保楼道和居民疏散通道不堆放杂物,常闭式防火门处于关闭状态,消防器材设施完好,消防通道畅通。

五、用户要加强对燃气管线、用具的检查维修;发现燃气泄漏,应迅速关闭阀门,敞开门窗通风,并到室外安全区域报警求救。

六、夏季居民家庭用电量

增大,不要乱拉乱接电源,不超负荷用电,及时更换维修老化电器设备和线路,外出时要关闭电源开关。

七、汽车内严禁放置打火 机、香水、罐装喷剂等易燃易 爆物品,要定期对车辆进行维 护保养,防止油品渗漏、线路 老化和接触不良,车载灭火器 要定期检查,确保有效好用。

八、家中使用蚊香时,要放 在金属支架上,并将支架置于 不燃烧的器皿内,不要靠近蚊 帐、被单、衣服等可燃物,与家 具、床铺保持一定的距离。

九、消防通道是消防救援的生命通道,请勿占用、堵塞或封闭安全出口、疏散通道和消防车通道,严禁设置妨碍消防车通行和火灾扑救的障碍物。

十、火场逃生要沉着冷静, 不乘普通电梯,不盲目跳楼,不 贪恋贵重物品,不可返回火场 拿取财物。烟火封门时,可退 回屋内,紧闭门窗,发出求救信 号等待救援。 /新华社

深交所:本月中旬将发布 CDR 配套规则

保交所总经理主建车 10 日在此间表示,深交所在证监 会的统一领导下,积极推进 CDR(中国存托凭证)试点工 作,前期做了大量的调研和准 备工作,目前配套制度和技术 准备已经完成,本月中旬将发布交易所的配套规则。

本周证监会发布了一系列 创新企业境内发行股票或存托 凭证的规则,这是增强资本市 场服务实体经济能力的重大 举措,是资本市场具有重大意义的改革。

"此外,我们还将持续优化深市多层次市场体制建设, 也不够用好深市主板和中小板,深化创业板改革,针对创新 企业的需求,推动制订差异化 多元化的发行上市条件,提升 并购重组和再融资制度的灵活 性、适应性,为科技创新企业提 供稳定可靠的投融资环境。"王 建军说。 /新华社